

# 通过“伪科学养生课”“专家一对一咨询”等形式，诱导老年人买“神药” 遇到这样的私域直播间请投诉

**新华社电** 为维护老年人合法权益，市场监管总局和中国消费者协会7月2日联合发布消费提示，防范私域直播间诱导老年人购买药品、保健品。

据介绍，市场监管总局在全国开展老年人药品、保健品虚假宣传专项整治工作中发现，有商家为规避监管，通过个人微信、企业微信、微信群等私域渠道将顾客引流至线上，在网站、平台、小程序等开设直播间，假借“养生讲堂”“健康咨询”等名义进行夸大、不实宣传，诱导老年人线上下单或线下消费。

部分商家以“免费送鸡蛋”“社区义诊”“老年

福利会”等线下活动为诱饵，吸引老年人添加微信、加入微信群，随后在直播间通过“伪科学养生课”“专家一对一咨询”等形式，夸大产品“治疗高血压”“抗癌防癌”等功效，利用老年人对健康的关注心理，诱导老年人购买价格虚高的“神药”“神品”。

私域直播间常通过封闭场景实施情感营销，如以“亲情关怀”“健康咨询”“专家讲座”等名义，违规使用“包治百病”“根治慢性病”“替代药物治疗”等用语，或通过宣称“专家推荐”“祖传秘方”“老干部专用”等进行虚假权威背书，利用“限时秒杀”“最后优惠”制造消费焦虑，或以“无效退款”“无毒副作用”等承诺欺骗消费者。

保健食品仅具调节机体功能，不能替代药物治疗疾病；身体不适请至正规医疗机构就诊，勿因轻信直播宣传延误治疗。消费者在购买产品前应查验直播间是否公示营业执照、食品经营许可证或药品经营许可证，核查保健食品是否标注“蓝帽子”标志及批准文号，核查药品是否具备“国药准字”批号。

消费者如遭遇虚假宣传或消费欺诈，可拨打12315热线向市场监管部门投诉举报，或通过全国消协智慧315平台向消协组织投诉。对于金额较大、涉嫌刑事犯罪的案件，应向公安机关报案并提交相关证据。

赵文君 李令仪

## 国内

### 一批涉企网络“黑嘴”被曝光

**新华社电** 记者7月2日从国家网信办获悉，近期，国家网信办组织开展“清朗·优化营商网络环境—整治涉企网络‘黑嘴’”专项行动，部署地方网信办积极受理处置涉企网络侵权不法行为，督促重点网站平台强化涉企信息内容管理，从严从快处置一批涉企违法违规账号。

国家网信办通报了部分典型案例，包括：“柴怼怼”等账号编造涉企虚假不实信息，恶意诋毁攻击企业；“孟栖笔谈”等账号发布涉企负面信息，谋取非法利益；“车说道”等账号蹭炒涉企热点，发布虚假不实信息；“物联网咨询室”等账号散布企业商业秘密，传播虚假不实信息；“兴德旺业”等账号冒用企业、企业家身份，开展市场营销等。



### 埃及驳船倾覆

2日，在埃及红海省，工作人员将获救者转移至医院。埃及卫生和人口部2日发表声明说，1日发生在苏伊士湾的驳船倾覆事故造成至少4人死亡、22人受伤。

新华社发



### 防溺水 学急救

2日，在江苏省兴化市昭阳湖公园，兴化市消防救援大队消防员指导学生学习防溺水自救互救的基本知识与技能(无人机照片)。

暑假来临，各地开展暑期安全教育主题活动，提高学生们的安全意识和自救互救能力。

新华社发

## 国际

### 美国暂停对乌克兰的部分军援

**据新华社休斯敦电** 美国白宫和五角大楼1日证实，美国暂停对乌克兰的部分军援。白宫发言人安娜·凯利在一份声明中说，五角大楼在审查美国对全球其他国家的军事援助后，“决定将美国利益放在首位”。

据美联社报道，2022年2月乌克兰危机升级以来，美国已向乌克兰提供了价值超过660亿美元的武器和军事援助。

徐剑梅

### 法国已有2人死于热浪

**据新华社巴黎电** 法国商业调频电视台2日上午报道，最近该国遭遇强热浪天气，目前已有2人被官方确认直接死于高温。

这家电视台援引法国生态转型、生物多样性、森林、海洋和渔业部部长阿涅丝·帕尼耶-吕纳谢的话报道，目前法国已有2人因热浪直接死亡，300多人接受紧急救助。报道还说，巴黎所在的法兰西岛大区已收容500多名处境“极其危险”的人，因为“在这种极端高温情况下，如果人们没有避难所，可能会造成致命后果”。

罗毓

### 俄货运飞船结束任务坠入太平洋

**据新华社符拉迪沃斯托克电** 俄罗斯国家航天集团网站2日发布消息说，俄“进步MS-29”货运飞船结束任务脱离国际空间站，2日坠入太平洋南部。

“进步MS-29”货运飞船于2024年11月21日搭乘“联盟-2.1a”运载火箭升空，为国际空间站送去2000多公斤货物。俄国家航天集团说，将于7月3日向国际空间站发射“进步MS-31”货运飞船。

陈畅

### 土耳其缴获825公斤海洛因

**据新华社安卡拉电** 土耳其内政部长阿里·耶尔利卡亚2日表示，土耳其安全部队在7个省展开联合缉毒行动，共缴获825公斤海洛因，拘留30名涉嫌参与国际贩毒网络的嫌疑人。

土耳其横跨亚欧大陆，多条国际毒品走私线路经过其境内。自2023年5月以来，土耳其加大了对毒品犯罪的打击力度，破获大量贩毒相关案件。

李振北

## 谷歌被判赔偿超3亿美元

**据新华社洛杉矶电** 美国加利福尼亚州圣克拉拉高等法院的一个陪审团1日裁定，谷歌公司未经用户许可滥用安卓手机用户数据，需向加州的安卓手机用户支付超过3.146亿美元赔偿金。

这一案件的原告于2019年代表约1400万名加州用户在位于该州圣何塞市的圣克拉拉高等法院提起集体诉讼。原告说，谷歌公司在手机待机状态下仍持续收集用户信息，用于包括定向广告在内的商业用途，造成用户不得不承担“强制性且不可避免的负担”。

除此案外，另有一项类似的集体诉讼正在圣何塞联邦法院审理，原告代表加州以外美国其他49个州的安卓用户，该诉讼预计将于2026年4月开庭。

谭晶晶

## 文体



### 跨界对话

2日，观众参观宇宙碰撞交互装置作品。当日，“宇宙考古：时空探索”展览在北京中国国家博物馆开幕。展览以艺术化的方式呈现从宇宙中采集的抽象数据，构建一次“科学+艺术+历史”的跨界对话。

新华社发

### 世俱杯八强落定

**据新华社电** 1日在亚特兰大进行的2025世俱杯八分之一决赛中，吉拉西独中两元，帮助德甲劲旅多特蒙德队以2:1涉险淘汰墨西哥球队蒙特雷队，锁定本届赛事最后一个八强席位。

目前世俱杯八强球队全部产生，多特蒙德将在四分之一决赛对阵皇家马德里。遗憾的是，由于多特蒙德中场乔布·贝林厄姆累计黄牌停赛，他将无缘与自己的亲哥哥、皇马球星祖德·贝林厄姆进行备受期待的“贝林厄姆德比”。在另外三组四分之一决赛较量中，巴黎圣日耳曼将与拜仁慕尼黑迎来“强强对话”，弗鲁米嫩塞将对阵利雅得新月，帕尔梅拉斯将迎战切尔西。肖世尧